

*В Диссертационный совет
Д 999.017.03*

*На базе ФГАОУ ВО БФУ им.
И. Канта, ФГБОУ ВО РГПУ им.
А.И. Герцензона, ФГБОУ ВО ТГУ*

*236006, г. Калининград,
ул. Университетская, д. 2*

О Т З Ы В

**на автореферат диссертационной работы
Мухамбетова Фархата Нурылгаеновича
на тему «Незаконные добыча и оборот водных биологических
ресурсов: уголовно-правовые и криминологические аспекты»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право**

Актуальность темы диссертационного исследования Ф.Н. Мухамбетова не вызывает сомнений. Качество окружающей среды и её компонентов постоянно снижается, а антропогенная нагрузка человека на природу – увеличивается. Развитие научно-технического прогресса, изобретения новых способов быстрого убийства водных животных (навигаторы, электроудочки, ультразвук и др.) не оставляет водным биологическим ресурсам шансов на выживание.

Тема уголовной ответственности за незаконную добычу (вылов) водных биологических ресурсов неоднократно становилась предметом исследований ученых-правоведов. Однако Ф. Н. Мухамбетов впервые на монографическом уровне рассмотрел её с оригинальных позиций, объединив анализ незаконной добычи и оборота как особо охраняемых водных биологических ресурсов, так и не относящихся к ним. Это свидетельствует об оригинальности и научной новизне работы.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о глубине теоретического и творческого подхода при написании работы. Во вводной части обоснованы теоретическая, эмпирическая, нормативная и методологическая основы исследования, сформулирована цель, задачи, установлены объект и предмет, предложены положения, выносимые на защиту. В автореферате имеются все необходимые структурные элементы.

Важно отметить, что при написании диссертационной работы автор использовал личный многолетний опыт работы в правоохранительных органах Астраханской области.

Следует признать результаты диссертационного исследования Ф. Н. Мухамбетова достоверными и обоснованными, репрезентативными и полученными самостоятельно.

Отдельно остановимся на научной новизне исследования, требования к которой соблюдены. Авторские предложения имеют научную ценность, ранее в науке не выдвигались. Все они обоснованы, четко аргументированы.

В работе представлены девять положений, выносимых на защиту. Все эти положения взаимосвязаны, обоснованы и рациональны, основаны на результатах исследования, проведенного лично диссертантом.

Полагаем, что положения 1, 2, 3, 4 и 9, отличающиеся особой конструктивностью, досконально проработаны. Они ориентированы на решение наиболее существенных правоприменительных и законодательных проблем.

Результаты работы основательно апробированы, о чем свидетельствует перечень опубликованных работ. Начиная с 2008 г. автором опубликовано более 20 научных статей.

Давая положительную оценку проведенному исследованию, следует высказать некоторые дискуссионные моменты:

1. Вызывает сомнение необходимость криминализации таких действия как экспорт, импорт, реэкспорт и интродукция особо ценных водных биологических ресурсов. Как будет разрешаться конкуренция норм ст. 226¹ УК РФ и норм

статьи «Незаконный экспорт, импорт, реэкспорт и интродукция особо ценных биологических ресурсов, принадлежащих к видам, занесенным в Красную книгу Российской Федерации и (или) охраняемым международными договорами Российской Федерации».

2. Дополнительного обоснования требует вывод автора по поводу необходимости установления уголовной ответственности юридических лиц за совершение экологических преступлений.

Высказанные нами замечания носят дискуссионный характер, в целом не снижают актуальности исследования, его новизны, достоверности сформулированных в ней выводов, положений, вынесенных на публичную защиту.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование отвечает всем требованиям, установленным ч. 2 п. 9 и п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 20 марта 2021 г. № 426), а его автор **Мухамбетов Фархат Нурылгаенович** заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности *12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право*.

Отзыв подготовлен заместителем начальника Астраханского суворовского военного училища МВД России, кандидатом юридических наук Смирновым Антоном Викторовичем.

Заместитель начальника
федерального государственного казенного
общеобразовательного учреждения
«Астраханское суворовское военное училище
Министерства внутренних дел Российской Федерации»
кандидат юридических наук

«23» марта 2022 г.



Антон Викторович Смирнов

Подпись *А.В. Смирнова*
заверено
Ст. инспектор казначейства
С.В. Семенова
23.03.2022.

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Смирнов Анто́в Викторovich, кандидат юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), заместитель начальника федерального государственного казенного общеобразовательного учреждения «Астраханское суворовское военное училище Министерства внутренних дел Российской Федерации»

414024, Россия, Астраханская обл., г. Астрахань, ул. Н.Островского, 40

Тел. (раб.): (8512) 33-12-36;

Тел. (моб.): +79275529448;

Факс: (8512) 33-12-36;

smirnoffanton@rambler.ru